

打响“黄河牌” 点亮“满天星”

——河南省辖市政协研讨建言黄河流域文旅文创融合发展小记

本报记者 王有强 靳燕

“黄河在这里形成90度大转弯,给予了毛楼丰富的旅游资源。”漫步河南濮阳毛楼生态旅游区,听涛观澜、思绪翻飞,调研组一路沿黄河而行,为黄河而谋。7月18日至20日,河南部分省辖市政协助推黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略实施协商研讨第三次会议在濮阳召开,为黄河流域文旅文创融合发展聚力。

河南省沿黄各地自然禀赋迥异,文化“家底”很是丰厚。会上,省委宣传部、省文化和旅游局、河南黄河河务局、濮阳市政府负责同志分别介绍了有关情况,各地市政协主席纷纷化身文化“代言人”,建议立足特色优势,点亮文旅“满天星”。

“开封是黄河岸边的‘八朝古都’,因黄河水患而形成的宋都古城为华夏文化演进保留了珍贵的实证资料”“三门峡将打造以仰韶文化博物馆、庙底沟博物馆、西坡遗址等为主体的‘九曲黄河湾·寻根

文明源’路线”“濮阳拥有龙文化、红色文化、杂技文化等厚重的黄河文化,留下了‘瓠子堵口’‘高超治河’等黄河故事”……各地充分利用黄河文化资源,具有鲜明地方特色的文旅项目层出不穷。

文化虽灿若星河,却单打多、联动少,沿黄市县区无论是生态廊道建设或文旅融合发展,都缺乏高层次统筹和国内国际一流规划,没有“连段成带”形成合力。“要科学做好规划设计,统筹顶层设计、专项设计、旅游标志设计、旅游线路设计、旅游产品设计等,促进文旅产业高质量发展。”省政协主席刘伟深有感触,强调要握紧拳头、形成合力,共同推动黄河流域文旅文创融合发展。

文旅文创融合是河南省委提出的“十大战略”之一,并将“行走河南·读懂中国”确定为河南全域文化旅游品牌。“将黄河作为‘行走河南·读懂中国’品牌落地的主舞台。”大家一致认为,要统筹各地文化资源,

打造精品“点”,建设示范“线”,形成出彩“面”,在全省形成一条完整的国际级黄河文化旅游带。

以文塑旅、以旅彰文,“传统文化+现代科技”,让富含传统文化的《唐宫夜宴》《洛神水赋》《龙门金刚》频频出圈。“隋唐洛阳城《唐宫梦乐》《万国来朝》、龙门古街沉浸式体验馆《无上龙门》、老君山‘天宫剧场’《知道·老君山》等沉浸式文旅业态深受追捧,成为消费新热点。”洛阳市政协主席杨炳旭以事见理,建议创新表达方式,强化内容生产,以动漫、影视、实景游戏等形式活化利用黄河文化IP。

“建议培育文旅文创融合发展新业态。”平顶山市政协主席黄庚认为,通过推动“文旅+工业”“文创+康养”“文创+商业”等多产业、宽领域深度融合,打造全链条文旅新业态,把丰富的文化资源优势转化为发展优势。

濮阳市政协副主席宋伯迅说,文旅文

创行业一旦插上科技赋能、创新驱动的翅膀,就能不断激活传统文化基因,让古老文化破圈而出,站上时代潮头,做到“有说头,更有看头”。

大河上下,说不完的故事,赏不尽的风景。“要宣传好介绍好河南,精心谋划系列活动,展示河南作为黄河文化核心区和集大成之地的独特魅力,打造具有国际影响力的黄河文化旅游带,讲好黄河故事、河南故事。”刘伟强调。

据悉,2020年,由河南省政协发起,沿黄市(区)政协助推黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略实施协商研讨会机制正式建立,先后围绕“十四五”规划中的黄河篇章、沿黄生态廊道建设等课题开展交流,为保护母亲河凝聚政协力量。



谋合力 重规矩

江苏徐州全市共同推进政协提案工作见闻

近日,江苏省徐州市政协召开常委会会议。会议审议通过了修订后的市政协提案工作条例,将徐州市党政领导全员领衔督办提案,市委、市政府、市政协联合评价提案工作机制等用制度固定下来。

近年来,徐州全市共同努力推动政协提案工作进一步发展。今年5月7日,徐州市委书记宋乐伟到任仅两天,就主动提出要领衔督办政协提案,并选定督办《以数字化转型助推淮海经济区中心城市》重点提案。

5月23日,徐州市委、市政府、市政协联合交办提案后,6月15日,宋乐伟领衔督办提案。考察了三个典型后,在督办会上,宋乐伟专门用近1/4的时间强调政协提案工作,提出要提高政治站位,强化组织领导;深化协同联动,形成工作合力;加强跟踪督办,务求工作实效等要求。

7月13日,徐州市刚转入常态化疫情防控,徐州市市长王剑锋立即督办培育“专精特新”企业系列提案。

“所有市党政领导都有督办提案。现在不仅党政部门经常找到我们希望推荐重点提案,有的市领导也希望能够多督办提案。大家都看到了提案对相关工作的促进作用。”徐州市政协提案委员会主任刘正国说。在党委、政府、政协的带动下,徐州全市各承办单位普遍建立了领导班子成员领衔督办提案机制,所辖各县(市)区全面开展党政领导督办提案工作。

领导督办是示范,表彰优秀有激励。2021年12月31日,徐州市委发出了全年最后一个文件。这份编号为“徐委发(2021)55号”的文件,内容是《中共徐州市委 徐州市人民政府 政协徐州市委员会关于表扬2021年度提案工作先进单位和先进工作者的通知》。27家提案工作先进单位和38名提案工作先进工作者获表彰。

获表彰者是依据徐州市委、市政府、市政协联合建立的政协提案工作评价机制评选出的。此前,徐州市委办公室印发了相关文件。评价机制从提案履职、提案质量、办理质量三个层面全方位抓取33项指标建立科学评价体系,采取提案者、承办单位和市委办、市政府办、市政协提案委员会多方参与,综合考评、专项自评、“背靠背”互评、第三方测评多种形式和现场评、网上评、码上评等多种手段相结合的评价方式。委员提案履职情况和提案质量评价结果纳入委员年度履职考核,提案办理质量评价结果纳入市党政综合考核,实现了提案工作由常规性评价到定性定量评价相结合的转变。

在考核中,有先进者,也有被扣分者。去年底,徐州市某部门负责人找到了市政协,该部门因一些原因,要在提案工作评价中扣0.4分,这将直接让该部门排名有较大下降。该负责人曾在政协工作,最终也没有被网开一面。

“我们也很理解部门的感受,但评价是在网络系统里公开进行的,且是三办联合进行,我们也没法徇私。”徐州市政协副主席李玉娟坦言。不同部门之间,存在提案办理数量不均的现实,有的部门甚至一年都没有承办提案。考评怎么进行?三办对各部门是否建立提案办理相关机制、是否宣传提案工作等也进行评价。

徐州市级机关工委2021年没有承办提案,但主动对往年承办的提案进行“回头看”,梳理成效、总结经验、指导下一步工作,并形成报告向市委报送,获得市领导批示。最终,市级机关工委在考评中依然超过了90分。

通过考评,各部门进一步提升了提案工作的重视。“在市委的坚强领导下,在市政府的大力支持下,市政协坚持‘维护核心、服务中心、凝聚民心、筑牢同心’的总体原则,不断提高工作水平。提案是人民政协履行职能最重要、最直接、最有效的载体,是规范化、制度化、常态化的协商民主平台,是一项具有全局意义的基础性工作。”徐州市政协主席王强表示,将规范办理流程,注重凝聚共识,形成工作合力,提升工作实效,为谱写徐州现代化建设崭新篇章作出新的贡献。



全力打造东北振兴“桥头堡”

大连市政协聚焦深度参与“一带一路”建设

本报讯 “‘一带一路’建设为东北全面振兴提供了新的发展机遇。”近日,大连市政协召开“深度参与‘一带一路’建设,发挥大连在东北振兴中的‘桥头堡’作用”双月协商座谈会,8位委员紧扣会议主题,从不同角度、不同侧面发表真知灼见。

作为“一带一路”海上重要节点城市,大连政策优势、区位优势 and 工业优势明显,发展空间巨大。近年来,党和国家对大连振兴发展寄予厚望,赋予大连建成“产业结构优化的先导区、经济社会发展的先行区”和建设“东北亚国际航运中心、国际物流中心、区域性金融中心”的重大使命。

在此背景下,大连如何全力打造东北振兴“桥头堡”,深度参与“一带一路”建设,充分发挥东北亚开放合作“新高地”作用?今年,市政协将该课题列入年度重点协商计划,由市政协港澳台侨和外事委牵头,致公党大连市委、台盟大连市委“加盟”,同时与沈阳、长春、哈尔滨、珲春等市政协协同联动、协商合作,历时几个月深入调研、反复推敲,最终形成一篇综合调研报告和14篇建言材料,从9个方面提出41条具体建议。

“大连与东北地区诸多城市互补性很强,具有良好的合作基础和合作前景。”市政协常委、台盟大连市委专职副主委戴睿表示,在深度融入“一带一路”建设,构建国际国内双循环大格局的背景下,各城市间还需要在建立多元化合作共贏机制方面进行探索和实践。

市政协委员、市贸促会副会长于洪波认为,今年1月1日正式生效实施的《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP),蕴含着巨大的市场机遇、投资机遇和增长机遇,大连作为我国重要口岸城市,应抢占RCEP先机,积极构筑开放发展新优势,带动东北实现高水平对外开放新突破。

“东北需要一个开放的‘标杆城市’。”市政协委员、大连富丽华大酒店副总经理孙元坝接过话题,建议以建设“高度开放的国际化城市”为目标,探索建设大连全/半岛自由贸易区,在东北对外开放中真正起到引领作用,成为东北振兴的“龙头城市”。

大连现有异地商会30多家、会员企业5000多家,行业覆盖国计民生的各个领域和百姓生活的各个方面。市政协委员、市经合办副主任褚玉清提出,应支持有实力的会员企业参与“一带一路”国家项目建设,同时,通过大连异地商会链接全国、全球商会组织和商人,切实把异地商会组织在推动开放合作中的桥梁纽带作用发挥到位。

(李爽 吕东浩)



乡村振兴 委员行动

近日,广西壮族自治区梧州市政协以“协商大篷车”形式组织委员走进岑溪市安平镇,开展随访、监督和宣讲,就巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接进行调研协商,进一步深化“乡村振兴 委员行动”,助力广西铸牢中华民族共同体意识示范区建设。图为调研组在安平镇富宁村调研黄金蜜露产业发展情况。

王敏红 熊俊伟 摄

湖北省襄阳市政协提案推动新就业形态劳动者权益保障 “驿站”大门全打开 “小哥”纳凉请进来

群众关切

我们的付出值得!”外卖小哥冯伟一边吃着饭,一边跟同在一个房间休息的快递小哥张磊感叹生活中的“小美好”。

今年以来,襄阳市新就业形态劳动者的劳动权益保障正不断加强,劳动领域集体协商、“法院+工会”劳动争议诉调对接等机制相继建立,免费开放“红色驿站”只是其中的一个小缩影。

此前,襄阳市政协委员宋军在调研中发现,近年来平台经济迅速发展,网约车司机、网约车驾驶员、互联网营销师等新就业形态劳动者大幅增加,维护新就业形态劳动者劳动保障权益成为新的问题。

“没想到政府想得这么周全,还惦记着我们,虽然送快递外卖的活苦点累点,但有这么多关心,

从职业伤害保障来看,劳动者风险防范能力较弱。”为此,宋军在襄阳市政协十一届一次会议上提交了《关于加强新就业形态劳动者劳动权益保障的建议》。

该提案交由市人社局、市总工会等单位办理后,各部门多次召开联席会议,商讨加强劳动者权益保障的举措。

在各方共同推动下,襄阳市制定了《襄阳市快递行业集体合同》示范文本,对从业人员的劳动报酬、工作时间和休息休假、劳动安全卫生、社保福利等方面进行明确约定。

襄阳市总工会、市委组织部还从解决问题入手,开展盛夏“送清凉、送温暖”活动,为爱心驿站和红色驿站配齐配全防暑降温物资,免费向户外从业人员开放。

重庆荣昌:

暑期防溺水,政协来帮忙

说,自十五届荣昌区政协以来,教科卫体委持续组织委员围绕如何预防中小学生暑期溺水进行专题调研。委员们发现,在溺水事故中,孩子缺乏自救和施救技能是最为突出的一个问题。

为此,教科卫体委多次就提升全区中小学生自救和施救能力,预防暑期溺水事故同区教委、区体育局、区应急局进行协商交流,并在2022年区政协十六届一次会议上,由刘忠彬委员代表教科卫体委提交《关于在全区中小学开设游泳课的建议》提案,建议加大对学校游泳池、区体育馆等体育教育设施的投入,让学生有地方可“游”。

荣昌区体育局认真办理政协

提案,将区体育中心游泳池进行升级改造,并将其作为全区中小学生游泳求生技能普及教育基地,在今年暑期开设了四期课程。

“一听说区体育中心开设了学生游泳求生技能普及课,我们马上报了名,目前孩子已经上了5次课。”荣昌区棠香小学学生家长何女士说,孩子正上二年级,参加集训后已掌握在游泳过程中遇到脚抽筋等紧急情况如何自救、同伴溺水如何正确施救等方法和技能,让她安心不少。

“预防中小学生溺水,助力孩子健康快乐成长,需要全社会参与,下一步我们还将持续跟进和助推该项工作做得更全面更扎实。”唐玉萍说。

湖南省邵阳市大祥区政协: “微建议”解决民生大问题

本报讯 “我们小区十几年的顽瘴痼疾终于得到解决,大家心情舒畅多了。”8月3日,湖南省邵阳市大祥区彩虹大厦居民朱先生在微建议办理座谈会上的话,道出小区居民们的心声。

5月12日,区政协委员岳海雄在调研中,了解到彩虹大厦一楼多家餐饮店油烟排放不规范,院落内乱搭乱建、污水横流等现象严重,而且近十年来一直没有得到有效解决,给周边居民生活造成严重影响,群众对此反映强烈。于是,他提交了“加强彩虹大厦院落环境整治,助力创建全国文明城市”微建议。

该微建议由区政协主席李江晖领办,5月31日,李江晖召集相关单位负责人到现场查看、走访群众,详细了解了有关情况,随后,召开微建议办理协商会,商讨整治工作初步方案。面对整治过程中的各方矛盾,他提出,要最大限度兼顾各方利益,找准平衡点,发挥政协优势,广泛凝聚共识。至7月28日,在各方共同努力下,整治工作圆满完成,小区环境焕然一新,获得小区居民、店主等社会各方的高度认可和赞许。

这是该区政协通过微建议助力民生问题解决的一个缩影。本届以来,大祥区政协以微建议这个委员履职新方式为抓手,结合其“小、实、活、快”的特点和联系群众“直通车”的优势,围绕中心大局,紧贴民生实事,广泛汇聚社会共识和力量,切实为群众解难题、办实事。

(罗慧娟 龙柱)



走进校园共话教育

近日,山东省庆云县政协组织委员围绕“教育教学质量提升”开展专题调研。调研组一行先后深入庆云一中、承德中学等地进行实地察看,听取相关负责人工作汇报,委员们围绕教育教学管理、“双减”政策落实等进行探讨交流。

乔红 杨文英 摄